

2020年楊浦區養老床位將增至10800張，社區綜合為老服務中心增至20家

建設“睦鄰+精準”養老服務體系

■記者 成佳佳 王修遠

本报讯 記者從日前召開的楊浦區養老事業發展新聞通氣會上获悉，至2020年，本區養老床位將增至10800張，社區綜合為老服務中心增至20家。

建好楊浦養老“一張床”

“養老床位是衡量養老公共服務質量的顯性指標，也是牽引人們認識老齡社會和养老服务的重要路標。”近年來，為建好養老“一張床”，楊浦區堅持通過“挖”與“增”相結合，一方面加強區域資源統籌規劃，另一方面鼓勵社會資本廣泛參與，確保養老床位增速與老年人口增速匹配。

上海光大匯晨長白老年福利院就是通過引入社會資本，將閒置舊厂房改建為養老機構的典型案例。2014年，民治路15號地塊被明確用于養老設施建設，從籌建到誕生再到發展，在相關職能部門的多次協調下，順利跨過土地性質變更、建設審批、消防安全等諸多關卡。建成后的福利院建築面積達11102平方米，設有養老床位440余張，為半自理、不能自理及失智長者提供全方位、高品質的照護服務。

區民政局相關負責人表示：“上海中心城區土地資源緊缺，但楊浦百年工業积淀了不少舊廠房資源，成為我們獨有的發展優勢。”為破解社會力量利用舊廠房改建養老機構時，經常面臨土地性質變更、結構加固、消防安全等瓶頸問題，區民政局會同區規劃資源、建設管理、生態環境及消防等部門採取“重點項目個案研究、審批環節跨前協調”的工作機制，近年來已先後完成延吉普樂園、光大匯晨長白、遼源西路等6個工業厂房改建項目。“今年我們還將繼續推進平涼路綜合養老項目建設，至2020年養老床位將增至10800張。”

因地制宜布局养老服务设施

如何通過複合利用空間以及集約整合資源革新中心城區养老服务模式？五角場街道依據轄區網格塊及社區老人居住分布集中情況，按照15分鐘服務圈的規劃要求，因地制宜布局社區养老服务設施。

目前，五角場街道轄區內共有1家社區綜合為老服務中心、5家敬老院、1家護理院、1家長者照護之家、3家綜合型助餐點、3家單一型助餐點、3家老年人日間照料中心、32個標準化老年活動室、7家睦鄰中心、3家養老便民小屋，基本形成綜合為老服務中心輻射片區、居家养老服务社區、基礎照護指導進入家

庭的多层次、全覆蓋為老服務網格化供給體系。

據街道負責人介紹，為逐步實現綜合性為老服務全覆蓋，街道從不斷完善為老服務設施着手，加強對老年人日間照料中心適老化改造，探索發展嵌入式、延伸型、小規模、多功能、專業化社區养老服务設施。推進轄區內公共設施、老旧居住小區、老人家庭的無障礙改造。此外，街道還推動社區衛生服務機構與養老機構、日托機構簽訂“醫養結合”服務協議，深化居家養老模式，發揮家庭養老基礎作用，不斷完善社區居家生活照護服務，堅持需求導向，做實做細各類為老服務。

根據規劃，至2020年全區社區綜合為老服務中心將增至20家，實現全覆蓋。另一方面，楊浦將依托社區綜合為老服務中心輻射功能，實施推廣110項“居家无忧”养老服务包，開展“養老顧問”制度，解決養老供需信息不對稱等問題。

助餐服務再升級

楊浦於今年制定了《關於楊浦區“睦鄰小厨”老年人助餐服務水平提升行動方案（2019至2022年）》，圍繞設施數量及供餐能力兩個“翻番”的核心目標，全面啟動楊浦老年人助餐服務升級。

自動切配機、機器人炒鍋、全自動萬能蒸烤箱……在運河灣中央廚房，記者見到了時下飲食行業的“高精尖”設備，可以有效緩解傳統餐飲行業對人的過分依賴，科學控制油、鹽、糖等輔助食材計量，穩定餐飲水平。從2017年起，這裡與定海路街道、長白新村街道合作開展社區老年人助餐服務，從最初的日供應40份發展到如今擁有500余戶老年“粉絲”，產能提升的同時，積累並形成了一套市場化、社會化的為老助餐服務經營模式。

記者從會上獲悉，楊浦將構建起一個綜合訂餐、評價、追溯等功能的信息平台，中央廚房、社區長者食堂、及老年助餐點等三類核心設施，鼓勵社會多元主體共同參與的“1+3+X”的助餐服務體系，打造老年人助餐服務2.0時代。落實設施建設全覆蓋，餐食選擇全口味、服務對象全人群（重點服務老年人，適當兼顧其他人群）、用餐時間全天候的“四個全面”要求，推進重點設施布局。

據悉，全區將完成存量助餐設施的梳理排摸，於年内做好設施改造升級或清退工作，根據食品安全管理相關要求做好助餐日常監管，每半年向社會通報一次監管結果。區民政局將對社區長者食堂開展定星定級，探索建立合格供應商制度，培育一批優秀助餐服務品牌。



5月11日，2019年上海城市業余聯賽上海市水陸划船挑戰賽在黃興公園舉行。300名水上運動愛好者分為男雙、女雙以及混雙三個組別，進行200米靜水直道競速和陸上划船器300米項目的激烈角逐。

■記者 高帆 攝

扫黑除惡專項鬥爭基本常識（十）

1、扫黑除惡專項鬥爭中需要移送的問題線索有

①檢察機關在執紀監督的反腐“拍蠅”過程中，發現涉黑涉惡犯罪線索及發現行業管理漏洞和問題的；

②政法機關在辦理涉黑涉惡案件中，發現的涉嫌包庇、縱容黑社會性質組織犯罪、收受賄賂、濫用職權等違法違紀線索，以及發現行業管理漏洞和問題的；

③行政執法部門在行政執法及處理信訪件工作中，發現涉黑涉惡問題線索的；

④市扫黑除惡領導小組收集掌握的涉黑涉惡舉報線索；

⑤紀檢監察、政法、行政機關在執紀調查、司法活動、行政執法過程中發現的與涉黑涉惡有關的其他問題線索。

2、如何做好問題線索的移送

問題線索的發現機關，應當在發現問題線索後7日內向有權處置的機關或有關主管部門移送相關的問題線索，並應附

相關的證據材料，做好登記備案；有權處置的機關或有關主管部門應當在法定的或者實際辦案期限結束後5日內，將問題線索或案件的處理情況反饋移送機關。

3、對涉黑涉惡問題突出的地區、行業、領域，可以通過哪些方式追責

可以通過通報、約談、挂牌督辦等方式，督促其限期整改。對問題嚴重、造成惡劣影響的，由紀檢監察機關、組織人事部門依法依規對其第一責任人及其他相關責任人嚴肅追責，決不姑息。严格落实行業監管責任，對日常監管不到位，導致黑惡勢力滋生蔓延的，要實行倒查，嚴肅問責。

4、扫黑除惡專項鬥爭中對個人問責的情形

①在任內因領導不力或摸排不仔細，工作不落實，應摸排或未摸排甚至隱瞞包庇，致使轄區內黑惡勢力得不到有效打擊，被上級機關挂牌督辦的；

②為涉黑涉惡案件當事人說

情、干擾、阻撓辦案的；

③因泄密等違法违纪行為，造成舉報人受到打擊报复或案件發展受影響的；

④私自通過互聯網和微信、微博等通訊媒介發布與涉黑涉惡案件相關的文字、圖片、視頻等。

5、扫黑除惡專項鬥爭中相關責任人如何處理

責令作出書面檢查、通報批評、啟動教育問責“三項制度”直至給予黨政紀律處分，構成犯罪的，依法追究刑事責任。

楊浦區扫黑除惡專項鬥爭領導小組辦公室舉報郵箱：

ypzfw@126.com

舉報地址：楊浦區惠民路800號1911室，郵政編碼：200082

楊浦公安局舉報電話：

22170354（工作日8:30-17:30）

舉報郵箱：yphc110@163.com

舉報信箱：上海市杭州路903號，郵政編碼：200090

舉報有獎

扫黑除恶

肾脏的“雾霾”——警惕中毒性肾病



周蓉 同濟大學附屬楊浦醫院腎內科主任、主任醫師
專家門診：周一下午、周三上午（總院），周二下午（安圖分部）

在日常生活中，人們可能不知不覺接觸到了各種有毒有害物品引起肾脏損害，即導致中毒性肾病。如同雾霾對呼吸系統的損害一樣，如不及早發現和治療，將導致肾脏不可逆的損害。

我們生活和工作中會遇到哪些外源性毒性物質？

肾脏是人体主要的排泄器官，大部分药物会经肾脏排泄，如果毒性蓄积在肾脏就会造成肾脏损害。比如西医常用的造影剂，外抗生素、化疗药物等都有可能造成中毒性肾病。有些人说西药副作用大，其实许多中草药也是具有肾毒性的，比如含马兜铃酸成分的中草药、毒覃、肉桂、附子、川乌等。另一大类引起肾脏损害的外源性毒性物质是重金属，比如

铅、镉、鋰、金、汞中毒。另外，在农村，接触百草枯、有机磷农药、蛇毒、蜂毒、蟾蜍毒等，也会导致中毒性肾病。

中毒性肾病有哪些临床表现？

临床表现多种多样，可以分为急性和慢性，急性中毒性肾病可以表现为急性肾损伤也就是人们常说的急性肾衰竭，还有急性过敏性间质性肾炎，急性肾小球肾炎，过敏性和免疫性血管炎，急性肾小管阻塞，溶血性尿毒症综合征等。起病急骤，症状明显的患者可能较早就诊，轻症者及时脱离毒物，给予支持治疗，可恢复。而慢性患者由于临床表现不明显，就诊时常常出现慢性肾功能不全，最后发展成尿毒症，也可以表现为肾小管功能

的障碍、慢性间质性肾炎、无症状性蛋白尿、甚至形成肿瘤、结石等。

药物有毒性，生活有毒物，該如何避免患药物相关性中毒性肾病？

作为患者应该规范遵循医嘱，不要自行滥用药物。而针对重金属中毒，关键是“三早”。目前大家能做的，就是早期筛查，早期检测出疾病，早期脱离毒物，早期治疗，可以避免慢性肾脏病这辆火车开到终点站。建议大家把它作为每年体检的一个项目，方便、快捷地守护自己的肾脏健康。



同濟大學附屬楊浦醫院 区衛生健康委員會